

## К ВОПРОСУ НАЦИОНАЛЬНОГО КАПИТАЛА КАК РЕСУРСА УСТОЙЧИВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Степанов В.Н., Волошин Д.В.

*Институт проблем рынка и экономико-экологических  
исследований НАН Украины (г. Одесса, Украина)*

На современном этапе своего становления Украина связывает большие надежды с возможностью ускоренного перехода на устойчивый инновационный путь развития экономики. Это предполагает интеграцию национального хозяйства и национального капитала в устойчивую инновационную экономику, что позволит обеспечить переход к кардинальному улучшению социально-экономических условий и повышению качества жизни населения. В этом контексте следует отметить, что одним из важных факторов устойчивого развития Украины следует рассматривать накопленное национальное богатство – национальный капитал, который, в свою очередь, следует рассматривать как стратегический ресурс страны, эффективное использование которого может позволить решить проблемы возрождения и процветания Украины.

Проблема национального капитала Украины, прежде всего в контексте его воспроизводства и использования как стратегического ресурса развития страны исследована далеко недостаточно. Национальный капитал семантически связан с национальным богатством. Национальное богатство по установившейся традиции в самом общем виде определяется: как триединство земли, труда и капитала; накопленные в результате труда людей и имеющиеся на территории страны в данный период материальные блага, а также природные ресурсы [1, с. 313].

В последнее 15-20 лет в мировой практике сложилось следующее понимание «национального богатства»: а) в соответствии с разработанной ООН системой национальных счетов (СНС) – это совокупность нефинансовых активов страны и ее «чистых» требований к остальному миру; б) по предложению Всемирного банка для характеристики НБ стран используется три составляющие – природный капитал, произведенные активы и человеческий капитал.

Понятие «национальный капитал» в современной экономической литературе имеет далеко неоднозначное представление. В «Современной макроэкономике» [2], «национальный капитал» понимается как совокупность связанных между собой индивидуальных капиталов. К нему относятся все реальные воспроизводимые активы и «чистые» требования по отношению к другим странам. В этой трактовке в национальном капитале не включаются потребительские товары длительного пользования и не производимые активы (земля, природные богатства, произведения искусства).

По М. Анубису [3] национальный капитал рассматривается: как капитал, содержащийся в государственной собственности; это и операции с капиталом; движимое и недвижимые средства; природные ресурсы, находящиеся в государственной собственности.

Российская концепция национального капитала (НК) сводится к следующему: во-первых НК не может иметь отношения к гражданству и тем более, к национальности его владельцев. НК – это капитал действующий в интересах развития страны; во-вторых, НК не должен быть слабее иностранного (для вложения иностранного капитала в российскую промышленность предлагается закрыть перечень ограничений так, чтобы он ни в коем случае не толковался расширительно [4]).

По нашему мнению, одной из важных ресурсной составляющей национального капитала являются безопасность бизнеса. Опыт показывает, что чем комфортные и безопасные условия для предпринимателя, тем спокойнее, грамотнее и эффективнее он работает [5]. Эта проблема исключительно актуальна для Украины и в этом плане крайне необходимы пересмотр Уголовного Кодекса Украины и соответствующая корректировка его редакции, прежде всего в части так называемых предпринимательских (экономических) статей.

В заключении отметим, что одним из важных свойств национального капитала следует считать национальную конкурентоспособность, которая рассматривается: во-первых, как способность государства эффективно соперничать с другими странами в экономической, научно-технической, социальной и других сферах; во-вторых, как способность государства защищать национальные интересы в той или иной сфере жизнедеятельности.

1. Политическая экономика: Словарь / Под ред. О.И. Ожерельева (отв. ред), А.В. Улюкаева, И.П. Фаминского. – М.: Политиздат, 1990. – 607 с.

2. Современная макроэкономика / Составитель Н.Н. Солопова // <http://www.econ.asu.ru/lib/economics/4/9/13/html>

3. Анубис М. Национальный капитал / М. Анубис // <http://www.proza.ru/2011/07/05/1543>

4. Чадаев А. План Путина: Словарь политических терминов / А. Чадаев, К. Логинов // <http://politike.ru/dictionary/786/word/nacionalnyi-kapital>

5. Кирюшин Г.В. Безопасность бизнеса – это национальный капитал / Г.В. Кирюшин // [http://smart.ru/kirushin/bezopasnost\\_biznesa/bezopasnost\\_biznesa-eto-nacionalnyi-kapital/](http://smart.ru/kirushin/bezopasnost_biznesa/bezopasnost_biznesa-eto-nacionalnyi-kapital/)

Економічні проблеми сталого розвитку : матеріали Міжнародної науково-практичної конференції, присвяченої пам'яті проф. Балацького О. Ф. (м. Суми, 24–26 квітня 2013 р.) : у 4 т. / за заг. ред. О. В. Прокопенко. – Суми : Сумський державний університет, 2013. – Т. 1. – С. 253-255.